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 ساکنه بريښنا    ) الکترو ستاتيک(

ساکنه بريښا د لومړي ځل لپاره يونانيانو د کهر با د مالش پواسطه لاسته راوړلو چې نوموړی 

بريښنا د دوو جسمونو د مښلو په نتيجه منځ ته راځي.يعنې کله چې دوه جسمونه يو د بل 

سره په سماس کې راوړل شی نو يو جسم الکترون اخلي او بل جسم الکترون بايلي چې په 

بريښنا په  ېچې ددې جسمونو دغه خاصيت د ساکن چارج داره کيږی تماسنتيجه کې دواړه 

 نوم ياديږي. 

: مخکې مو وويل چې کله دوه جسمونه يو د بل سره په تماس کې راوړل بريښنايي چارجونه

شي نو په نوموړي جسمونو کې يو خاصيت را پيدا کيږي چې د جسم دغه حالت د چارج 

مونو تر منځ دوه ډوله خواص ليدل کيږی چې يو بل حالت دی او دا چې د چارجداره جس

 جذبوي او يا يو بل دفع کوي. 

نو ځکه فرانکلن وايي چې دوه ډوله خواص موجود دی نو دوه ډوله چارجونه هم وجود 

 لري. 

( ونومول دا چې چارج يو -چې فرانکلن دغه چارجونه )+( مثبت چارج او منفي چارج )

 احد درلودونکی وي. نو د چارج واحد کولمب دی. فزيکي کميت دی نو بايد چې د و

 پاملرنه: 

𝐼𝐶 = 6,3. 1018𝑒̅                                  𝐼𝑒̅ =  −1,6. 10−19𝐶 

𝐼𝐶 = 3. 109𝑆𝑡𝑐                                   𝐼


P =  +1,6. 10−19𝐶 

 هم نوع چارجونه يو بل دفع کوي او مختلف النوع چارجونه يو بل جذبوي.  -1

 چارجونه د تحفظ د قانون څخه پيروي کوي.  -2

 چارجونه کوانتمي شوي دي. -3

 چارج دی.  𝑒̅په طبيعت کې تر ټولو کوچنی چارج د  -4

ه مخې په درې د اجسامو ډولونه د چارجوهنو د انتقال له مخې: اجسام د چارجونو د انتقال ل

 ډوله دی. 

لري او په هادي اجسام: عبارت د هغه اجسامو څخه دی جې د چارجونو د انتقال قابليت  -1

په آزاد الکترونونه په کې حرکت کوي او الکتروليت چې  ده چې دوه ډوله دی چې الکترو

 مثبت او منفي ايونونه په کې حرکت کوي. 
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و څخه دی چې يو  اندازه چارجونه ورڅخه نيمه هادي اجسام: عبارت د هغه اجسام -2

تيريږي چې په خالص ډول تقريباً عايق وي او کله چې د يو بل عنصر سره يو ځای شي په 

 هادي تبديل کيږي لکه سليکان او جرمينوم. 

عايق اجسام: عبارت د هغه اجسامو څخه دی چې چارجونه نه شي انتقالولی لکه: شيشه،  -3

 نور. رابر، پلاستيک، او داسې

پاملرنه: په عمومي صورت هغه عناصر چې اخري مدار کې د څلورو څخه کم الکترونونه 

ولري هادي اجسام او که څلور الکترونونه ولري نيمه هادي اجسام او که د څلورو څخه 

 زيات الکترونونه ولري عايق اجسام نومول کيږي.

جسم چارجداره کړو نو د لاندې طريقو څخه  یامو چارجول: که وغواړو چې يو خنثد اجس

 استفاده کوو. 

و جسم الکترون بايلي د مالش طريقه: کله چې دوه جسمونه د يو بل سره ومښل شي نو ي -1

 اخلي چې په نتيجه کې دواړه جسمونه چارجداره کيږي.  ېاو بل جسم ي

چارج  اخلي منفيالکترون  لي مثبت چارج کيږي او هغه جسم چېالکترون باي چېهغه جسم 

 کيږي. 

 چې دغه خاصيت غوره کول د جسم د نوعيت پورې اړه لري. 

د تماس طريقه: کله چې يو چارج داره جسم يو خنثی جسم ته نږدې کړو نو نوموړی  -2

 خنثی جسم چارج داره کيږي چې د جسم دغه ډول چارجول د تماس طريقه ده. 

د القاء طريقه: په دې طريقه کې کولای شو چې يو جسم بېدون د تماس څخه د يو چارج  -3

 داره جسم پواسطه چارج داره کړو. 

پاملرنه: که چېرته جسمونه د تماس پواسطه چارجداره شي نو د چارج شوي جسم د چارج 

 مطابق چارج کيږي او د القاء په طريقه چارج شوی جسم مخالف چارج کيږي. 

ه کړو نو دا ارج داره جسمونو بې چارجه کول: کله چې وغواړو چې يو جسم بې چارجد چ

ماس تره جسم د خپل مخالف چارج سره په داچارج  -1طريقو سره کولای شو  هکار به دو

 کې راولو 

  راولو.چارج داره جسم د ځمکې سره په تماس کې  -2

ج لرلو او نه لرلو حالت بيانوي الکتروسکوب: الکترسکوب هغه آله ده چې د يو جسم د چار

الکتروسکوب آله د يو ښيښي لوښي څخه چې په منځ کې دوه نازکه ګلابي لوحې  نوموړی

چې د يو فلزي لوحې پواسطه ځوړند شوی وي کله چې فلزي ميلې ته چارج داره جسم نږدې 
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ل څخه کړو نو چارج د ميلې د رادي اوراقو ته انتقال کوي چې په نتيجه کې اوراق د يو ب

 لرې کيږي چې د لوحو لرې کيدل د چارج د مقدار سره متناسب دی. 

د کولمب قانون: مخکې مو يادونه کړې وه چې د دوو چارجونو تر منځ د جذب او يا دفعې 

 قوه عمل کوي چې دغه قوه د بريښنايي قوې په نوم ياديږي. 

ابته شوه چې نوموړی ميلادي کال کې د کولب په واسطه ث 1780چې دغه بريښنايي قوه په 

قوه د چارجونو د حاصل ضرب سره مستقيمه رابطه او د هغوي تر منځ د فاصلې د مربع 

 سره معکوسه رابطه لري نو لرو چې 

𝐹 =  
𝑞1. 𝑞2

𝑟2
=> 𝐹 = 𝐾.

𝑞1. 𝑞2

𝑟2
 

𝐾                                           د کولمب ثابت دی چې Kچې په پورته رابطه کې  =

 
1

4𝜋𝜀𝑜
    

𝜀𝑜                         برقي ثابت دی چې قيمت يې 𝜀𝑜او  =

8,85. 10−12 𝐶2

𝑁. 𝑚2       ⁄   

 په رابطه کې وضع کړو، نو لرو چې 𝐾که چېرته دغه قيمت د  

𝑀. 𝐾. 𝑆 =>  
1

4𝜋𝜀𝑜
=  

1

4.3,14( 8,85. 10−12 𝐶2

𝑁. 𝑚2⁄ )
= 9. 109

𝑁. 𝑚2

𝐶2
 

𝑐. 𝑔. 𝑠 =>  
9.109( 105𝑑𝑎𝑦𝑛𝑒)(104𝑐𝑚2)

(3. 109𝑠𝑡. 𝑐)2
=  

𝑑𝑎𝑦𝑛𝑒. 𝑐𝑚2

(𝑠𝑡 − 𝑐)2
 

 فعاليت 

مثبت او منفي چارجونه د لومړي ځل لپاره د کوم شخص پواسطه د يو قرارداد له مخې  -1

 ګزاري شول.  نام

الکترون چارج لاسته راځي دغه  1010سانتي متر ميلې د هر سانتي متر څځه  8د يو  -2

 انداره په کولمب حساب کړئ؟ 

په فاصله يو د  (5.3𝑥10−11𝑚)يدروجن په اتوم کې الکترونونه او پروتونونه د اهد  -3

بل څخه قرار لري د بريښتنايي قوې مقدار او د جازبې قوې مقدار چې دغه دوه ذرې يې يو 

 بل واردوي پيدا کړئ؟ 
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𝑞1که  -4 = +2𝜇𝑐  او𝑞2 = +5𝜇𝑐  3بريښنايي چارجونه يو د بل څخه𝑐𝑚  فاصله

 يو بل د واردې قوې مقدار يې پيدا کړئ او هم د قوې ډول مشخص کړئ؟ ولري پر 

 دوه جسمونه چې چارج نه لري څنګه کولای شو چې چارج يې کړو.  -5

که چېرته د دوو نقطه يې چارجونو تر منځ فاصله نيمايې شي نو د هغوي تر منځ په  -6

 قوهر څه واقع کيږي؟ 

𝑞1د  -7 = 9𝜇𝑐  او𝑞2 = −5𝜇𝑐   50چارجونه يو د بل څخه په𝑐𝑚  فاصله کې کيښودل

 شي تر منځ يې د جذب قوه پيدا کړئ؟

د دوو الکترونو تر منځ فاصله په داسې حال کې پيدا کړی چې د هغوی تر منځ قوه  د  -8

 يو الکترون له وزن سره برابره وي؟ 

.2+د  -9 10−7𝑐  5−او. 10−7𝑐   50دوه چارجونه د𝑐𝑚  په فاصله يو د بل څه واقع

د ياد شويو چارجونو په وسيله توليد شوي ساحه  چې کې دی هغه نقطه پيدا کړی په کومه

 صفر دی. 

10- 1,5. 10−3𝑐  چارج د𝑠𝑡𝑐  .د جنس څخه لاسته راوړي 

د هر  چارج په شاوخوا د مادې يوه بڼه وجود لري چې د برقي ساحې په  بريښنايي ساحه:

 نوم ياديږي. 

 کری د چارج په شاوخوا په کروي ډول وجود لري چې چارج د هغې هچې نوموړي ساح

په مرکز کې واقع دی ددې ساحې شدت نظر د ازمايښتي چارج فاصلې ته کمزوری او 

 پياوړی کيږي. 

يوه قوه واردوي نو د دې ساحې شدت   Fپه امتحاني چارج باندې د  𝑞0نوموړی ساحه د 

 عبارت دی له

q
F

E

0




 

 

𝑁𝑡سيستم کې د بريښنايي ساحې واحد  𝑠𝑖په  
𝑐⁄ دی 

 پاملرنه:

𝑞متوجه اوسئ چې د  -1 >> 𝑞0  شي.  پيرو څخه وي تر څو د نيوټن د دريم قانون څخه 
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قوه کولمب قوه ده نو د ساحې شدت د  Fدا چې  -2
r

rkq
2

=E  رابطې څخه هم پيدا کولای

 شوو. 

چارج څخه د باندې خواته ده که منفي وي نو ساحه  𝑞مثبت وي نو ساحه د  𝑞که چېرته  -3

 ه.  د چارج داخل خوا ته ده موجو 𝑞د 

4- 𝑞  او𝑞0  چارجونو جسامت ته  سښت دنقطوي چارجونه دي او د هغوي تر منځ واټن

 زيات دی. 

 5𝑥 102𝑁بريښنايي چارج باندې  0,2𝜇𝑐+په بريښنايي ساحه کې په  چارج  𝑞مثال: د 

 په دې نقطه کې د بريښنايي ساحې اندازه حساب کړئ؟  ويقوه وارد

                        حل:                                          
C

N

cx

Nx
E 10

10
10 5

7

2

5,2
2

5






 

د بريښنايي ساحې خطونه: د نقطوي چارج په شاوخوا کروي فضاء کې بريښنايي ساحه په 

جهت خطونه رسم  پهوکتوري بڼه شتونه لري که  چېرې ددې چارج په شاوخوا کې د ساحې 

 شي دا خطونه د بريښنايي ساحې د خطونو په نوم ياديږي. 

چارج د څو عنصري چارجونو درلودونکی دی چې د هر يو لپاره يې د ساحې يو  نقطوي

 مطابقت کوي.   طخ

 په د دې خطونو لورې له مثبت چارج څخه بهر خوا ته او د منفي چارج لورې ته دی او

 منفي چارج وارده شوې قوه د ساحې مخالف لورې لري. 

 وي.  مماسد بريښنايي ساحې وکتور په هر نقطه کې د بريښنايي ساحې په خط 

 : پاملرنه

 سره مستقيمه رابطه لري.  شمېرد بريښنايي ساحې شدت د خطونو   -1

 څومره چې د ساحې شدت زيات وي په همغه اندازه د خطونو تر منځ فاصلې کمې وي.  -2

 فعاليت: 

 سوپر پوزيشن څه ته وايي واضح کړئ؟  -1

cqد  -2 4
1

  اوcq 6
2

 چارج لرونکی ذرې د يو بل څخه د دی دcm8  په فاصله کې

 واقع دی په لاندې نقطو کې بريښنايي ساحه پيدا کړئ؟ 

 الف: د دواړو ذرو د نښلوونکي کرښې په منځ برخه کې 



 

 

6  

 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

qب: په هغه نقطه کې چې د 
qفاصله کې او د  cm2چارج څخه د  2

 cm10چارج څخه په  1

 فاصله :ې واقع وي.

چارج لري په  c2کتله لري او gr2يوه ذره چې  -3
C

N10
4

رني بريښنايي ساحه کې حب 4.

 ايږدو د ذرې هغه تعجيل محاسبه کړئ چې د واردی شوې بريښنايي قوې په وجه حاصليږي؟ 

N10د بريښنايي ساحې شدت ترلاسه کړی چې  -4
5

.5


C10قوه يې پر  
6

چارج باندې  

 جوړوي؟

 د بريښنايي ساحې اندازه څومره ده؟  C8په واټن کې د يو نقطوي چارج  cm100د  -5

 بريښنايي پوتنشيل: 

 پهچې دا کار  ،د چارجونو تر منځ د جذب او دفع قوې د خنثی کولو لپاره بايد يو کار وکړو

 چارج لرونکو ذرو کې د پوتنشيل انرژي په ډول ذخيره کيږي. 

او همدارنګه الکترونونه د يوه هادي پواسطه له هغه ځای څخه چې په کې زيات وي د هغه  

ي کوم ځای کې چې لږ دی د الکترونونه دا حرکت د جريان په نوم ور حرکت کوځای په ل

 ياديږي. 

ل توپير دی په دې پيښه کې هم يو کار ترسره کيږي. او ددې جريان لامل د بريښنايي پوتنشي

 او د بريښنايي پوتنشيل انرژي منځ ته راځي. 

په لنډه توګه بايد وويل شي چې د  دوو نقطو تر منځ د بريښنايي پوتنشيل توپير په پواسطه 

 يو واحد چارج کې تر سره شوی کار عبارت دی له 

d

q
KV

q

W
V . 

 بريښنايي ساحې تر منځ اړيکهد پوتنشيل او 

qEV

d

dqE

d

W
V

dqEWdFW

.

..

...







 

دا چې د پوتنشيل توپير انرژي پر واحد چارج دی نو له دې کبله واحد 
C

J   واحددی چې دا 

د ولټ په نوم ياديږي يعنې   
C

J
IIV   
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يو  C5,1دی که چېرته  V12مثال: د يو بطری د دوو څوک تر منځ د پوتنشيل توپير 

 بريښنايي پوتنشيل انرژي څومره او د څرنګه تغير کوي؟ 

                                                                                                                          حل:   

q

W
V  

JW

VVVqW

18)12(5,1

)(2.




 

 په اندازه لږه شوې ده.  J18منفي علامه ښايي پوتنشيل انرژي د 

 Capacitorخازن: 

خازنونه داسې وسايل دي چې بريښنايي چارجونه ذخيره کوي او په زيات شمير بريښنايي 

، اخردکی  د عکس اخستلو کمرو، و اخزوسرکټونو کې ورڅخه استفاده کيږي لکه د راډي

فلشونو کې د موټر انجن په پلکونو کې دا چې هر خازن يوه اندازه چارج ذخيره کوي نو هر 

 خازن يو ټاکلی ظرفيت لري او په لاندې ډول يې معرفي کوو. 

د ظرفيت مفهوم: د يو خازن د ظرفيت څخه مطلب دا دی چې نوموړی خازن څومره 

چې د يو خازن ظرفيت چې د هغه خازن په هندسي بڼې د لوحو  چارجونه ذخيره کولای شي

 جلا کړي دي.  څخهيو  د بل  يې لوحې چې په مساحت او د هغه عايقونو پورې اړه لري

 د يو خازن ظرفيت د لاندې رابطې پواسطه پيدا کولای شو. 

V

Q
C  

ولتاژ  Vچارج  Qچې په پورته رابطو کې  0
 Kثابت او  ييا برق پزيرې ضريبد نفوظ  

 د خازن ظرفيت دی.  Cد عايقونو ثابت او 

خازن د ظرفيت واحد فاراد دی چې عبارت دی له  
IV

IC
IF  

چې فاراد د ظرفيت لوی واحد دی چې په عملي توګه د مايکرو فاراد او بيکو فاراد  څخه 

 کار اخستل کيږي چې 

 FIPF 10
12

 اوFFI 10
6

 

د موازي لوحو خازن: د موازي لوحو خازن د دوو موازي لوحو څخه جوړ شوی دی چې 

 په منځ کې يې عايق قرار لري. 
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

زي لوحو د خازن ظرفيت د لوحو د مساحت سره مستقيمه رابطه لری او د هغوي چې د موا

تر منځ د فاصلې د مربع سره معکوسه رابطه لري. او د لاندې رابطې څخه يې پيدا کولای 

شو چې   
d

AKC ..
0 

د عايقونو ثابت چې قيمت يې د عايق د نوعيت پورې اړه لري چې  Kپه پورته رابطه کې 

 رابطه دارنګه شکل غوره کوي.  اودی  K=1لپاره  خلاد 

d
AC .

0  او mبرقي ثابت دی چې قيمت يې عبارت دی له     0
F10

12

0
.85,8


 

انرژي د هغه انرژي سره معادل ده چې د د يو خازن انرژي په خازن کې ذخيره شوی 

خازن د چارج کيدلو په عمليه کې چارجونه په ټيټ پوتنشيل کې له واقع شوی هادي څخه 

 هغه بل لوړ پوتنشيل واقع شوی هادي ته انتقالوي. 

لرونکی دی ذخيره شوی انرژي عبارت دی له چارج  qپه يو خازن کې چې د 

V
q

CU
C

U
2

2

2

1
.

2

1
 

بطری سره تړل شوی وي که په لوحو باندې Volt24مثال: د موازي لوحو يو خازن چې د 

C120 .چارج ذخيره شي د خازن ظرفيت حساب کړی 

 ولتاژ لرونکی وي نو ذخيره شوی چارج به څومره وي؟ V36او که 

 حل:   

Colxq

FF
V

C

V

q
C





180365

5.5
24

.2,1
10

10 6

4








 

 ت: فعالي

يقونو ثابت اوي او د ع cm20او عرض يې  cm60د موازي لوحو يو خازن چې طول يې  -1

 وي د خازن ظرفيت پيدا کړی؟  15mmوي او د لوحو تر منځ فاصله يې  10يې 

وي  V4او د لوحو تر منځ ولتاژ يې  12Cکه د يو خازن د لوحو د پاسه د چارج اندازه  -2

 نو د خازن ظرفيت او ذخيره شوی انرژي يې پيدا کړئ؟ 

 وي د چارج مقدار پيدا کړئ؟  F2او ظرفيت يې  J9که د يو خازن ذخيره شوی انرژي  -3

cm6د يو خازن د لوحو مساحت  -4
mmdاو د هغوي تر منځ واټن  2 1  1(او( K  چې

 کاغذ دی. 
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

 د نوموړي خازن ظرفيت پيدا کړئ؟ 

برقي منبع پورې تړل شوی وي نو چارج  Volt220او  F1000که د يو خازن ظرفيت  -5

 چې د کولمب له جنس نه يې پيدا کړئ؟ 

دی په خازن کې  V250پورې دی او د لوحو تر منځ ولتاژ   F12يو خازن چې ظرفيت  -6

 ذخيره شوی انرژي پيدا کړئ؟ 

 د خازنونو ترکيب: 

وتړو او د ضرورت وړ ظرفيت لاسته راوړو، نو ددې کولای شو خازنونه يو د بل سره 

کار لپاره څو خازنونه سره يو ځای کړو او د څو خازنونو پر ځای د يو خازن څخه استفاده 

ته د نوموړي خازنونو معادل خازن او ظرفيت ته يې معادل ظرفيت  نکوو چې دې خاز

 وايي چې کولای شو، خازنونه په دوه ډوله ترکيب کړو. 

 موازي ترکيب -2   ل ترکيبمسلس -1

 الف: د موازي ترکيب خصوصيات: 

 خازنونه د يو بل څنګ کې واقع وي.  -1

  وي. ازنونو ولتاژ عيني شي وي او هم د عمومي ولتاژ سره مساوي خد ټولو  -2

VnVVVV  ............
321

 

 چارج په هر خازن کې فرق کوي خو معجوله يې د محلولې چارج سره مساوي دی.  -3

qnQ qqq  ............
321

 

 د موازي ترکيب معادل ظرفيب د لاندې رابطې پواسطه پيدا کولای شوو.  -4

CnCeq CCC  ..........
321

 

 د موازي ترکيب شکل دارنګه دی -5

         

 

 

 معادل ظرفيت يې هر يو انفرادي  -6

 خازن د ظرفيت څخه لوی راسته راځي. 
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

 د مسلسل ترکيب خصوصيات:  -2

 خازنونه د يو بل پسې واقع وي.  -1

 . ويد ټولو خازنونو د چارج اندازه سره مساوي او هم د مهجوله چارج سره مساوي  -2

qnQيعنې                                                                                            qqq  ............
321

 

 . دهي ولتاژ سره مساوي عموليې د  جموعهفرق کوي خو مولتاژ په ټولو خازنونو کې  -3

VnVVVV  ............
321

 

 دل ظرفيت د لاندې رابطې څخه  پيدا کولای شو. اد مسلسل ترکيب مع -4

CnCCCCeq

1
............

3

1

2

1

1

11
 

 د مسلسل ترکيب شکل دارنګه دی.  -5

 دل ظرفيت د هر يو انفرادي ظرفيت څخه کوچنی راسته راځي.امع -6

ولتاژ  V150ظرفيتونه لري او په مسلسل ډول  F2او  F6 ،F3مثال: درې خازنونه چې 

 سره تړل شوی دی. 

 الف: د معادل ظرفيت يې پيدا کړئ؟ 

 ب: د هر خازن چارج حساب کړئ؟ 

 ج: د هرخازن د څوکو ولتاژ حساب کړئ؟ 

F
CeqFCeqFFFCCCCeq




1
1

6

)321(
.

1

2

1

3

1

6

1

3

1

2

1

1

11



: الف 

CqCqVCq qqq  150150150.1.
321

: ب 
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

VVV
C

q
VVVV 75

2

150
50

3

150
25

6

150
321

 : ج 

 فعاليت: 

 د لاندې دورې معادل ظرفيت پيدا کړئ؟  -1

 

وی او  4Fاو  F12دوی خازونونه چې ظرفيتونه يې  -2

دل ظرفيت په لاندې ايو مرکب خازن يې تشکيل وي. مع

 حالتونو کې پيدا کړی؟ 

 الف: چې خازنونه مسلسل تړل شوی وي. 

 ب: چې خازنونه موازي تړل شوی وي. 

 : د لاندې دورې معادل ظرفيت  پيدا کړی. 3

 

ظرفيت ولري  20Fاو  5Fدوه خازنونه چې  -4

 ع سره تړل شوي وي نوبمن 10Vاو د 

a    معادل ظرفيت پيدا کړیb   مجموعي چارج پيدا کړی )c   د هر خازن چارج پيدا کړی )

d .د هر خازن ولتاژ پيدا کړی ) 

منبع سره موازي وصل شوی  3Vظرفيتونه ولري او د  6Fاو 2Fکه دوه خازنونه چې  -5

 وي نو پيدا کړی چې

a)  معادل ظرفيت 

b) مجموعي چارج 

c) د هر خازن ولتاژ 

d)  چارجد هر خازن 
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

 دل ظرفيتاد لاندې دورې مع  -6

 

او په مسلسل ډول  10𝜇𝐹او  6𝜇𝐹دوه خازنونه چې 

سره وصل شوی معادل ظرفيت يې د فاراد د جنس نه 

 پيدا کړي؟ 

 د لاندې دورې معادله پيدا کړی؟ 

 د بريښنا جريان 

د بريښنا جريان عبارت د هغه مقدار چارجونو څخه دی چې په واحد وخت کې د هادي د 

𝐼يوې نقطې څخه تيريږي چې رابطه يې دارنګه ده.                    =
𝑞

𝑡
 

د بريښنا د جريان واحدي )
𝐶

𝑠𝑒𝑐
 ( وي عبارت د امپير څخه دی. 

کې د سرکټ د عرضي مقطع  جاري وي په نيمه دقيقه هيرب 1,2𝐴مثال: په يو سرکت کې 

 تيريږي؟  يي چارجڅومره بريښنا لمبهڅوکو

 حل: 

 
CqAq

tIq

30sec)30)(21,1(

.




 

 د اووم قانون : 

,𝑅اووم د يو برقي دروې د دريو مهم عناصرو څخه چې  𝐼  او𝑉  تر منځ لاندې رابطه لاسته

 ړهراو

𝐼 =
𝑣

𝑅
 

 پاملرنه: پورتني رابطې ته لاندې حالت واقع کيدلی شي. 

oI

R




              /





I

oR
 

?

sec30

21,1







q

t

AI
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

د ولتاژ تر اغيزې لاندې د مولد د يو قطب څخه بل قطب ته د چارجونو په انتقال  برقي کار:

 کې ترسره شوی کار عبارت دی له

tRt
R

tivvqW i
v ......

2

2

 

چې وروستی رابطه د ژول د قانون په نوم ياديږي دا څرګنده ده چې توليد شوی برقي انرژي 

سيستم کې   𝑆𝑖مقاومت پواسطه په حرارت بدليږي د برقي کار واحد په  𝑅د مولد پواسطه د 

 ژول دی حال دا چې حرارت عموماً په کالوري اندازه کيږي. 

JCalلکه څرنګه  چې  18,41  لپاره  موندلوی نو ځکه منځته راغلی حرارت د د 

tRI ..
رابطه په  2

14,4

ضربوو برقي توان د انرژي اندازه چې د  24,0کې ضربوو يا  1

 وخت په واحد کې مصرف کيږي د برقي توان څخه عبارت دی. 

R
R

IV
t

w
P I

v .,
2

2

 

 دی.  Kwدی او لوی واحد يې  Wattد برقي توان واحد 

wattkw 10
3

1  

  :فعاليت

 دقيقو کې تيريږي.  5جريان ورڅخه په  A10او  40يو سيم چې  -1

 راغلی حرارت پيدا کړی ب: مصرف شوی انرژي په مقاومت کې پيدا کړی لاستهالف: 

 ج: د سيم توان پيدا کړی؟ 

 منبع سره وصل شوی دی.  V220مقاومت سره له يو  100سوال: يوه برقي بخاری چې  -2

 ی توان پيدا کړی الف: هغه جريان پيدا کړی چې د بخاری څخه تيريږي   ب: د بخار

 په دقيقو کې مصرف شوی انرژي په ژول او کالوري پيدا کړی؟  10ج: په 

بطرې سره وصل شوی دی څومره  v40مقاومت لري له  10سوال: يو آب ګرمي چې  -3

 دقيقو څخه توليد کيږي نو د آب ګرمي توان پيدا کړئ؟  6حرارتي انرژی وروسته د 

مقاومتونه هغه وسايل دي چې په هادي کې د چارجونو د حرکت څخه مخنيوی  مقاومت:

اووم علامې سره ښودل کيږي او يو  دی او Ohmکوي. چې د بريښنايي مقاومت واحد 
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

او يو امپير د بريښنا  يو ولټ ولتاژيو هادي کې چې په څوکو کې  د هغه مقدار مقاومت چې

 جريان جاري کړی. 

 شو.  راوړلیمقاومت د لاندې رابطې پواسطه لاسته 

𝑅 = 𝜌.
𝐿

𝐴
 

د تناسب ثابت چې د مخصوصه مقاومت په نوم ياديږي او قيمت  𝜌په نوموړي رابطه کې 

دی چې د مخصوصه  Ohmxmيې د هادي د نوعيت تابع دی چې د مخصوصه مقاومت واحد 

δپه نوم ياديږي.   هدايتمقومت معکوس د مخصوصه  =
1

𝜌
 

ولتاژ تطبيق شوی دی که چېرته د بريښنا د جريان  V220مثال: د يو ګروپ په څوکو کې 

 وي د ګروپ بريښنايي مقاومت پيدا کړی؟ A44,0شدت 

       




500
44,0

220

A

V
R

I

V
R

      

?

44,0

220







R

AI

VV

  

 د مقاومتونو ډولونه: 

 مقاومتونه په دوه ډوله دي. 

 ترکيبي مقاومت چې د کاربن لرونکی وي.  -1

 پيچل شوی واير مقاومت دی کوم چې له واير څخه کوايل جوړوي.  -2

 فعاليت: 

m..7,1که چېرې د پلاتيني ايلياژ مخصوصه مقاومت  -1 10
7


  وي د پلاتينم مقاومت چې

mm1او د مقطع مساحت يې  m2طول يې 
 وي څو دی؟  2

mm42,0او مساحت يې  cm120د يو سيم طول  -2
2

او مخصوصه مقاومت يې  

m..68,1 10
8


  وي برقي مقاومت يې پيدا کړی؟ 

وي د  Amp44,0ګروپ کې بهير په ولتاژ تطبيق شوی که  V220يو ګروپ په څوکو کې  -3

 ګروپ مقاومت پيدا کړی؟ 

 اوبو کې څومره چارجونه وجود لري؟ ګلاسپه يو  -4
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

 د يو سيم ديوې نقطې څخه تير شي جريان پيدا کړی؟  sec2چارج  C10که  -5

په يوه دقيقه کې څومره الکترونونه د سيم څخه  A8,0که په يو سيم کې د جريان شدت  -6

 تيريږي؟ 

 د بريښنا جريان پيدا کړی؟  15او ولتاژ 50که د يو ګروپ مقاومت  -7

 وي نو برقي حرارت به څومره وي؟  4که مقاومت  -8

 د مقاومتونو ترکيب

مقاومتونه: کولای شو چې به دوه ډوله  ترکيب کړو چې د هر يو خصوصيات په لاندې ډول 

 دي. 

 الف: موازي ترکيب: 

 په دې ترکيب کې مقاومتونه د يو بل څنګ کې واقع دي.  -1

 که يو مقاومت قطع شي نور نه قطع کيږي.  -2

                           مساوي دی يعنې ولتاژ د ټولو مقاومتونو سره يو شی او هم د مجموعي ولتاژ سره -3

IvnV vvv ............
321

 

I. 4-  جريان په هر مقاومت کې فرق کوي خو مجموعه يې د عمومي جريان سره

مساوي ده يعنې                                                                                         

IIIIIII n
..................

321
 

 معادل مقاومت يې د هر يو انفرادي مقاومت څخه کوچنی لاسته راځي.  -5

معادل مقاومت يې  -6
RRRR n

q

1
........

111

Re

1

321

  .رابطې څخه پيدا کولای شو 

   دی.دارنګه  يېد دورې شکل  -7

 

چې وي مقاومتونه په موازي ډول د يو منبع سره وصل شوی  10او  40مثال: که چېرته 

 دل مقاومتاوي نو پيدا کړی چې الف: مع V16 يې ولتاژ
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

 ب: ولتاژ په هر مقاومت کې  ج: د جريان شدت په هر مقاومت کې   د: مجموعي جريان







 8Re
40

5
........

10

1

40

111

Re

1

21 RR
 :الف

VV vvv e
24

21
ب: 

A
V

A
V

R
I

R
I 4,2

10

24
:6,0

40

24

2

2

1

1
ج: 

AAAIII e
34,26,0

21
د: 

 ب: مسلسل ترکيب: د مسلسل ترکيب خصوصيات په لاندې ډول دي. 

 مقاومتونه د يو بل پسې واقع وي.  -1

 که يو مقاومت قطع شي نو ټول قطع کيږي.  -2

 ولتاژ په هر مقاومت کې فرق کوي خو مجموعه يې د عمومي ولتاژ سره مساوي دی.  -3

IvnV vvv ............
321

 

جريان په ټولو مقاومتونو کې سره مساوي وي او هم د عمومي جريان سره مساوي وي  -4

 لکه

 ..................
321 IIII n

I 

 معادل مقاومت د هر يو انفرادي مقاومت څخه لوی لاسته راځي.  -5

 معادل مقاومت يې د لاندې رابطې پواسطه پيدا کولای شو.  -6

RRRR n
q  ..............Re

321
 

 :د دورې شکل يې دارنګه دی -7

 

 سره نو پيدا کړی.  V16مقاومتونه په مسلسل ډول سره وصل شي د  5او  3که  مثال: 
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

الف: معادل مقاومت    ب: مجموعي جريان    ج: په هر مقاومت کې جريان   د: په هر 

 مقاومت کې ولتاژ

 853Re
21 RR  الف: 

AmpIVIRV 2
8

16
16. ب: 

AIII 2
21

ج: 

VAI

VARI

RV

V
10)5(2.

6)3(2.

22

1




 :د

 فعاليت

 سوال: د لاندې دورې معادل مقاومت پيدا کړی؟  -1

 سوال: په لاندې سرکټ کې معادل مقاومت پيدا کړی؟  -2

 

 سوال: په لاندې شکل کې په هر مقاومت کې د بريښنا جريان معلوم کړی؟  -3
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

 سوال: -4

مقاومت کې د بريښنا  5,1الف: د پورتنې سرکټ په 

 جريان پيدا کړی؟ 

مقاومت په څوکو کې ولتاژ  5,1ب: د پورتنې سرکټ په 

 پيدا کړی؟ 

وي د بل  V30سوال: که دوه مقاومتونه په موازي ډول تړل شوی وي او د يو ولتاژ  -5

 ولتاژ پيدا کړی؟

که درې مقاومتونه  -6 32  په موازي ډول وصل شي معادل مقاومت پيدا کړی؟  4او،

مقاومتونه په مسلسل ډول سره وصل شي معادل مقاومت يې  23او  12سوال: که  -7

 پيدا کړئ؟ 

 شي جريان پيدا کړی؟ سره مسلسل و V32مقاومتونه د  5او  3سوال: که  -8

سره وصل شي هغه  جريان چې  V21مقاومتونه په موازي ډول د  7او  5سوال: که  -9

 د يوې لوی مقاومت څخه تيريږي پيدا کړی؟ 

سوال: د مسلسل دورې او موازي دورې معادل مقاومتونه د کومې رابطې څخه پيدا  -10

 کولای شو؟ 

هغه مقدار انرژي چې يو برقي مولد يې يوې برقي دورې ته ورکوي  بريښنايي محرکه قوه:

 کې جريان پيدا کړي د مولد د محرکه قوي په نوم ياديږي.  هغېترڅو چارجونه په 

 يا په بل عبارت د هغه مقدار برقي انرژي څخه دی چې په واحد چارج عمل کوي. 

 دل کيږي او رابطه يې دارنګه ده. سره ښو بد برقي محرکه قوه په  -1

q

w
 

لپاره ليکلی شو چې  ېد بطری اعظمي ولتاژ او محرقه قو چې
q

w
V  

څرنګه چې بطري داخلي مقاومت لري نو لکه چې چارجونه په بطری کې حرکت کوي نو 

 ولتاژ سبک محرکه قوې ته کميږي نو نظر د بطری داخلي مقاومت ته ليکلی شو چې 

rIV .  

 ليکلی شو  هم چې پورتنې رابطه دارنګه
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

rR
IrRIrIRIrIV





 )(... 

 خو که په يو سرکټ کې زيات مصرف کوونکی وی نو پورتنی رابطه دارنګه ده. 

rR
I








 

 د کرشهوف قاعدې

ډېرې بريښنايي شبکې په عملي توګه په ساده مسلسلو او موازي مسلسلو باندې نه بدلېږي  

په دې ډول سبکو کې د جريان او ولتاژ د محاسبې لپاره کوم نوی پرنسيب ته اړتيا نشته 

دې خو ځينې تکنيکونه شته بيا چې د هغوی پواسطه دا ډول مسلی يا پرابلمونه په اسانۍ 

يو له دغو تکنيکونو څخه د کرشهوف قاعدې دي چې د کرشهوف  سره حل کيدلی شي چې

 قاعدې په دوه اصلاح ګانو باندې ولاړ دی.  

جنکشن: چې جنکشن په يو برقي سرکټ کې عبارت د هغه نقطې څخه دی چې په هغې  -1

 کې درې او يا له دريو څخه زيات هاديګان يو له بل سره يوځای کېږي. 

کړۍ ) حلقه(: په يوه بريښنايي سرکټ کې له يوه تړلي مسير څخه عبارت دی چې دغه  -2

 دوه اصطلاح ګانې په لاندې شکل کې واضح شوی دی. 

نقطې جنکشن نه دی او په سرکټ کې دا  Fاو  eنقطې جنکشن  dاو  a,b,cنظر شکل ته 

acdbaabdeFaabcaنه د حلقې شته دی.   adcbاو ,,

 د کرشهوف قاعدې په لاندې ډول دي

اب په نقطه يا جنکشن کې د ټولو جريانونو ع: دا قاعده بيانوي چې د انشد جنکشن قاعده -1

 الجبري مجموعه مساوي صفر ده. 

oI  

ې د کړی يا حلقی قاعده: دا قاعده بيانوي چې د بريښنايي سرکټ په تړلی مسير يا حلقه ک -2

 ي مقاومتونو په ګډون مساوي صفر ده. جولتاژونو الجبري ټولګه د خارد 
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

0V 

 V12د دوو مقاومتونو څخه تشکيل شو او د  290او 400مثال: يو ساده سرکټ چې د 

 بطری سره وصل دی  په پام کې نيسو. 

                                              څرنګه چې سرکټ مسلسل دی نو معادل مقاومت يېحل: 

                             

0122,58,62,5)290)(017,0(

8,6)400)(017,0(017,0
690

12

690290400Re










VVVVVcb

VVabA
V

I

Vq

 

 فعاليت

مقاومت سره  3او د  05,0او داخلي مقاومت يې  emF  VoLT12 سوال: د يو بطري -1

 وصل وي نو په سرکټ کې جريان پيدا کړی؟ 

مقاومت سره وصل وي د سرکټ  6او  V12سوال: يو مولد چې محرکه قوه يې  - 2

 جريان پيدا کړی؟ 

 4Ampوی او د جريان شدت يې 3او خارج يې  5,0سوال: که چېرې داخلي مقاومت  -3

 وي؟  د مولد محرکه قوه پيدا کړی؟

 سوال: د کرشهوف قانون د جنکشن او حلقی لپاره بيان کړی؟ -4

  وي؟مجموعه مساوي صفر  الجبريد جريان  ولېسوال: په يو جنکشن کې  -5

  وي؟په يو حلقه کې وي د ولتاژونو اغيزې مجموعه مساوي صفر  -6

 بل سره څه فرق لري؟  د سوال: ولتاژ او محرکه قوه يو -7

 سوال: د ولتاژ او محرکه قوې واحدونه ولی يو شی دی؟  -8
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

 د بريښنا مربوطه تمرين

cqکه  -1 15
1
  اوcq 4

2
 چارجونه يو د بل څخه د  هدوm2  په فاصله قرار ولري د

 دفعی قوه يې په خپل منځ کې پيدا کړی؟ 

 د:ټول غلط   Nt5,13ج:   Nt135ب:   Nt35,1الف: 

قوې عمل کړی چې چارجونه يو د بل څخه  dayne9د دوو مساوي چارجونو تر منځ  -2

cm10فاصله لري د چارجونو اندازه يې عبارت ده له 

 stc80د:   stc50ج:   stc40ب:   stc30الف: 

 شخص پواسطه نام ګزاري شولمثبت او منفي چارجونه د اول ځل لپاره د کوم  -3

 آديند:    فاراديج:   ب: فرانکلن   الف: کولب

 هر اتوم په عادي حالت کې  -4

 د: هيڅ يو ج: منفي چارج لري  ب: مثبت چارج ولري الف: خنثی وي 

 اجسام هغه وخت منفي چارج اخستلای شي: -5

  ړه شيج: د حرارت درجه پورته لا ب: الکترون بايلي الف: الکترون اخلي 

 د: د حرارت درجه کمه شی

 يو کولمب چارج عبارت دی له:  -6

stc10.3الف: 
e10.25,6ب:  9

stc10.9ج:  18
 د: الف او ب درست دی  7

 د يو الکترون چارج عبارت دی له: -7

stc10.3الف: 
C10.6,1ب:  9

19


  :جstc10.9

C10,9د:   9
31




 

10سانتي متره وي او د هر سانتي متر څخه  8که د يو ميلی څخه چې  -8
الکترونه  10

 ورکړي دغه مقدار چارجونه د کولمب له مخې عبارت دی له: 

10.2الف: 
8   :10.2ب

8


   :10.8,12ج

9

10.8,12د:  
9




 

 په سيستم کې عبارت دی له:   (M.K.Sد کولمب د ثابت مقدار د ) -9

الف: 
C

mNt
2

2

9 .
ب:   10.9

C
mN

2

2

9 .
ج:   10.3

C
mNt
2

2

د:      1.
mN

C
.

2

2

85,8 
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

 عبارت دي له:  قانونچارجونه صرف د يو جسم څخه بل جسم ته انتقال کوي چې دغه  -10

ج: د چارجونو د تحفظ قانون د:  ب: د کتلې د تحفظ قانون   الف: د مومنټه د تحفظ قانون

 هيڅ يو

11- C10.5,1
3

 د جنس څخه پيدا کړی؟  Stcچارج د  

12- Cq 4
1
 Cq 2

2
  يو د بل څخهcm6 او  هفاصله لري په يو بل وارد شوې قو

 ؟ هد قوی نوع څه شی د

 جازبه 20د:   جازبه 120ج:   دافعه 20ب:  دافعه 120الف: 

فاصله لري برقي  3cmدی او يو د بل څخه Cl5او  Cl2 2ونه چېدوه چارج -13

 پيدا کړی؟  ېقوه ي

  30د:    100ج:   200ب:    50الف: 

14- c5 چارج دc4 چارج څخه په څو سانتي متره کې قرار ورکړو تر څو پرېNt 18 

 قوه وارده شي:

 10د:     9ج:    3,14ب:    1الف: 

فاصله لري او د  6cmچارج لري او يو د بل څخه  هعلامو هم دوه ذرې چې مساوي ا -15

 قوې پواسطه دفع کوي د چارج اندازه پيدا کړی؟  40Ntيو بل د 

C10.4الف: 
6  :بC10.4

7   :جC10.2
6   :دC10.2

7 

 هغه فضاء چې هلته برقي تاثيرات ليدل کيږي عبارت دی له:  -16

 د: فلکس ب: د برقي ساحې شدت ج: مقناطيسي  الف: برقي ساحه

 د يو مثبت برقي چارج خطونه په کوم جهت وي:  -17

 ج: د چارج نه د خارج په طرف ب: د حلقی پشکل الف: د خارج نه د چارج په طرف

 د: هيڅ يو

 برقی ساحه د لاندې رابطې څخه پيدا کولای شو:  -18

الف: 
qo

E
F    :ب

r

q
KE.  :ج

qo

F
E   :دrVE . 

Nt10.5چارج باندې C2,0که په  -19
2  قوه عمل وکړي برقي ساحه يې پيدا کړی؟ 
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

الف: 
Col

Nt
10.2

7
ب:  

Stc

Dayne
10.3

7
ج:  

C

N
10.5

4
د:  

Col

Nt
10.5.2

5
 

sgCد برقي ساحې د شدت واحد په  -20  سيستم کې عبارت دی له:  ..

الف: 
C

mNt
2

2

ب:   .
mmU

dyane

..
ج:  

mmU

Nt

..
د:   

stcol

dune
 

SgCد برقي ساحې د شدت واحد په  -21  سيستم کې عبارت دی له:  ..

الف: 
C

mNt
2

2

ب:   .
mmU

dyane

..
ج:  

mmU

Nt

..
د:   

cst

dune


 

قوه وارده شي نو د برقي ساحې  Nt02,0چارج باندې د برقي ساحې لخوا  mcol2که په  -22

 شدت يې پيدا کړی؟ 

10الف: 
10ب:   3

10ج:  2
2   :10د

3 

په دې  cm20او په فاصله د  C4د برقي ساحې د شدت مقدار پيدا کړی ک چارج  -23

 چارج عمل وکړی: 

10.9الف: 
10.9ب:   3

10.8,1ج:  5
6

10.8,1د:   
4

 

 دا کړی: ېچارج برقی ساحه پ  C2,0فاصله کې د  3mپه  -24

الف: 
C

Nt
ب:             300

C

Nt
ج:  400

C

Nt
د:   200

C

Nt
500  

چارج لري په  C2يو ذره چې  -25
C

Nt
برقي ساحه کې  500

sec
2

.2 m
تعجيل لري د ذرې  

 کتله پيدا کړی؟ 

 gr2,0د:   gr5ج:  gr5,0ب:   gr2الف: 

چارج لري که  Col2کتله او gr2يوه ذره چې  -26
Col

Nt
10.4

4
برقي ساحه کې قرار  

 ورکړو هغه تعجيل پيدا کړی چې د برقي قوې پواسطه لاسته راځي؟ 

الف: 
sec

60
m

ب:             
sec

2
6,36

m
ج:  

sec
2

15
m

د:   
sec

2
40

m
  

 د پوتنشيل د تفاوت واحد عبارت دی له:  -27
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

الف: 
col

J
ج:   .mwattب:   

m

watt
 sec.Jد:   

يو چارج داره جسم په  -28
col

Nt
قال کړي د پوتنشيل نتفاصله کې ا cm80برقي ساحه په  20

 اختلاف ددې کار په اجرا کې پيدا کړی؟ 

 V16د:   V20ج:   V160ب:   V200الف: 

 لري د ذرې چارج پيدا کړي؟  J4,2 يې ولتاژ او پوتنشيل انرژي V12يوه ذره چې  -29

 C2,1د:   C12ج:   C2,0ب:   C2الف: 

30- C4,0  چارج ته په کوم ولتاژ کې قرار ورکړو ترڅو پوتنشيلي انرژيJ5  شي 

 Volt12د:   Valt5,2ج:   Volt25ب:     Volt10الف: 

31- Volt400  ولتاژ دJ20,0  کار په مصرف څومره چارج د يوې نقطې څخه بلې نقطې ته

 انتقال کولای شي

col10.2ب:    ocl5,0الف: 
col10.5ج:   4

5       :دcol2,0 

32- C2  چارج څخه پهcm20  فاصله کې ولتاژ حساب کړی؟ 

 V854000د:   V36000ج:   V90000ب:     V1200الف: 

څو ژوله انرژي مصرف کېږي تر  V4که د پوتنشيل اختلاف د دوو نقطو په منځ کې  -33

10څو 
 الکترون انرژي د يو نقطې څخه بلې نقطې ته انتقال شي  9

10.4,0الف: 
10

10.4,6ب:  
10

10.2,3ج:  
10

 V854000د:   

 ي؟ دخازنونه د څه شي څخه جوړ شوی  -34

الف: دوه عايق چې د يو هادي پواسطه جدا شوی وي   ب: دوه هاديګانې چې د يو عايق 

 د: د يو عايق او ي هادي څخه  پواسطه جدا شوی وي   ج: هيڅ يو

تغير و عايق ځای پر ځای کړو نو ظرفيت يې څه ډول که د يو خازن د لوحو تر منځ ي -35

 کوي؟

 د: کميږي  ج: ثابت پاتې کېږي  ب: زياتېږي   الف: هيڅ يو 

36-  ?
V

C
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

 Ohmد:   Faradج:   Ampب:   Wattالف: 

37- F2  اوF3  :خازنونه په موازي ډول تړل شوي دي معادل ظرفيت يې عبارت دی له 

Farad10.5ب:   Farad5الف: 
6  :جF10.5

6  :دF5,1 

 ظرفيت يې پيدا کړ؟  V12او ولتاژ C144د يو خازن د چارج مقدار  -38

 MF120د:   MF12ج:   F144ب:   F12الف: 

 خوري دا جريان  ونه تغير ته که برقي ساحه نظر زمان -39

 ج: برقي جريان منځ ته نه راځي     دی ب: متناوب جريان يم جريان دیقالف: مست

 د: کومه معنا نه لری 

 د ظرفيت واحد فارد دی چې عبارت دی له:  -40

الف: 
C

N    :ب
C

J   :ج
V

C   :د
V

Watt 

دی وصل کړو، نو که د خازن د لوحو د  Volt24لوحو يو خازن چې ولتاژ  چارجد  -41

 پيدا کړی؟  يې ذخيره شي نو ظرفيت C120پاسه 

 C5د:   C12ج:   C8ب:   C5,4الف: 

 ولتاژ لري د خازن چارجونه عبارت دي له:  V1000او  F25يو خازن چې ظرفيت  -42

C10.25الف: 
3  :بC0025,0   :جC25   :دC2500 

cm600د هغه خازن ظرفيت پيدا کړی چې د لوحو مساحت يې  -43
او د لوحو فاصله  2

 او د لوحو تر منځ يې هوا وي mm3يې 

F10.38,4ب:   nF28,1الف: 
8

F10.3,2ج:   
11

F10.77,1د:  
10

 

چې خازنونه په مسلسل ډول وتړل شي معادل ظرفيت يې په لاندې ډول پيدا کولای کله  -44

 شو.

الف: 
cnCCCe

1
.........

2

1

1

11
   :بCnCCCe  ....21  

CnCCج: 
Ce

 ....21
1

د:   
cnCCCe

1
.........

2

1

1

11
 

 کله چې خارنونه په موازي ډول وتړل شي نو مجموعي چارج يې:  -45
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

 څخه مجموعيب: د خازنونو د چارجونو د  خازن د چارج سره مساوي ويالف: د هر 

 ي ځلاسته را

 د: هيڅ يو  راځي د معکوس څخهج: د چارجونو د مجموعي 

په موازي ډول وصل شوی وي معادل ظرفيت يې څو  F4او F2دوه خازنونه چې  -46

 دی؟ 

 F7,0د:   F3ج:   F8ب:   F6الف: 

خازنونه په موازي ډول سره وصل شوی دی معادل ظرفيت  F3او F7 ،F12د  -47

 يې پيدا کړی؟ 

 F22د:   F13ج:   56,2ب:   F37الف: 

په مسلسل ډول سره وصل شوې وي معادل ظرفيت يې  F5او  F20دوه خازنونه  -48

 پيدا کړی؟ 

 F25د:   F4ج:   F5ب:  F20الف: 

FCدوه خازنونه چې  -49 61  اوFC 62   په مسلسل ډولValt20  ولتاژ سره وصل

 شوی دی په هر خازن کې چارج پيدا کړی؟ 

الف: 
C

C

q

q





30

20

2

1




Cqqب:   40

21
       :ج

C

C

q

q





10

30

2

1




د:     

MC

MC

q

q

10

40

2

1




 

 د لاندې دورې معادل ظرفيت پيدا کړی؟  50

 

Fج:   F5,4ب:   F5,12الف: 
7

24
 د: هيڅ يو  



 

 

27  

 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

 د لاندې دورې معادل ظرفيت عبارت دی له:  -51 

 

Fج:   F6,13ب:   F6الف: 
3

20
Fد:   

5

12
 

 د برق جريان په څو ډوله دي؟  -52

 2د:   3ج:   4ب:   5الف: 

 د بريښنا د جريان واحد عبارت دی له:  -53

الف: 
m

V   :بAmp   :ج
Sec

C  د: ب او ج سم دي 

 د سيم د يوې نقطې څخه تير شي د برق جريان پيدا کړی؟  Sec 2برق په  10Cکه  -54

 A20د:   A5ج:   A5,0ب:   A2,0الف: 

وي په څومره وخت کې د هادي  20Cوي او چارج  Amp 4که د برق د جريان شدت  -55

 د يو نقطې څخه تېريږي؟ 

 Sec5د:   Sec6ج:   Sec80ب:   Sec24الف: 

ن ترينه تېر شي نو په يو دقيقه کې به څو الکترونونه جريا 0,8Aد يو سيم څخه چې   -56

 د مقطع څخه تېر شي؟ 

10.3الف: 
10.5ب:   20

10.5ج:   19
10.3د:   18

19 

وي Valt30او محرکه قوه يې 4او خارجي مقاومت  5,0که داخلي مقاومت د مولد  -57

 نو ولتاژ د مولد عبارت دی له: 

 V24د:   V32ج:   V28ب:   V2الف: 

محرکه قوې سره وصل دی V6دی د بطری په دوه سرونو کې د 10يو مقاومت چې  -58

 ولتاژ مصرف شي د مولد داخلي مقاومت عبارت دی له: V2که د مقاومت پواسطه 

 5د:   4ج:   3ب:   2الف: 
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

 کوم يو د لاندې رابطو څخه د کرشهوف قانون بيانوي؟  -59

0الف:  I   :0بv  د: دواړه  غلط دي  ج: دواړه صحيح دي 

 انرژي وي نو کومه رابطه درسته د؟ Wچارج او qبرقي محرکه قوه  که  -60

الف: 
q

W
   :ب

W
q


   د:   ج: هيڅ يو

q

w
 

بطري سره وصل شوې  V12وي او په موازي ډول د  3که درې مقاومتونه مادې په  -61

 وي د هر مقاومت د انجامونو ولتاژ پيدا کړی؟ 

 4د:   3ج:   6ب:   12الف: 

او Amp3که دوه مقاومتونه په موازي ډول د بطرۍ سره وصل شي او په يو مقاومت  -62

 جريان وي نو د منبع پواسطه توليد شوی جريان څومره دی؟  Amp10په بل مقاومت کې 

 Amp10د:   Amp13ج:   Amp40ب:   Amp30الف: 

بطری  V6وی او په مسلسل ډول سره MF2که درې خازنونه سره مساوي او ظرفيت  -63

 سره وصل وي نو د هر خازن ولټيج حساب کړی؟ 

 V6د:   V2ج:   V5,0ب:   V4الف: 

په بل مقاومت  V30که دوه مقاومتونه په موازی ډول تړل شوی وي او په يو کې ولتاژ  -64

 کې ولتاژ پيدا کړی؟ 

 20د:   40ج:   50ب:   30الف: 

بطرۍ سره وصل شوی  V6مقاومت لري او په مسلسل ډول د  2درې مقاومتونه چې  -65

 وي نو د هر مقاومت ولټيج حساب کړی؟ 

 5,0د:   2ج:   6ب:   4الف: 

د يو خارجي مقاومت سره وصل شي که د  2,0يوه بطری چې داخلي مقاومت يې  -66

Aجريان شدت يې 
2

5
 وي د خارجي مقاومت اندازه يې پيدا کړی؟  

 5د:   3ج:   2ب:   1الف: 

دی  3د يو خارجي مقاومت سره چې  2,0بطرۍ چې داخلي مقاومت يې  V8يو  -67

 وصل شوی وي د سرکټ جريان څومره دی؟ 

Aالف: 
2

5
Aب:   

3

8
Aد:   A5,1ج:  

5

2
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 ندزيار او هڅه: ضيأالحق نيازی او پوهيالی پامير موم

مقاومتونه چېکه درې  -68 وي په موازی ډول وصل شوی وي مقاومت يې  4او 2,3

 عبارت دی له: 

د يو آووم څخه د:   9ج:  ب: د يو اووم څخه کم  هيڅ يو الف:

 زيات

 د کرشهوف قانون د حلقی لپاره دارنګه دي -69

,الف:  I   :ب,v   :0ج j   :0د.  Iv 

 


